РАБОТА С СОВРЕМЕННЫМИ «ТРУДНЫМИ» ПОДРОСТКАМИ.

Подростки, которых называю «трудными», в той или иной степени отличаются от своих нормально развивающихся сверстников: отклонения наблюдаются в морально-волевой и интеллектуальной сферах. Но было бы серьезной ошибкой считать таких подростков сплошь скроенными из недостатков, относить их к какой-то особой категории, считать, что в работе с ними нужны лишь административные меры воздействия.
«Трудный» воспитанник - это подросток со всеми присущими этому возрасту особенностями, нередко противоречивыми, но заключающими в себя потенциал духовного роста, гражданского мужания.
Современный «трудный» подросток вместе с традиционными чертами - упрямством, непослушанием, склонностью нарушать общественные порядки - имеет и новые недостатки. Часто его негативизм проявляется внешне. Иногда наблюдаются внутренняя бездуховность. Общественная и производственная инертность, безнравственность.
Негативизм «трудного» возникает зачастую оттого, что он не нашел себя, что ему негде применить свои силы и способности, чтобы получить моральное и физическое удовлетворение. Поэтому работу с ними следует строить именно так, чтобы позитивные способности /а они, несомненно, есть/ полностью раскрылись.
Большинство опытных тренеров считает, что наилучшая форма работы с «трудными» подростками - коллективное наставничество. Так же, известно немало примеров успешного перевоспитания и при индивидуальном наставничестве, но все же первенство принадлежит коллективу.
Подростки, как правило, высоко ценят дружбу и товарищество. Подросток всегда патриот коллектива, он испытывает потребность в уважении со стороны своих сверстников. У «трудных» ребят эта потребность особенно велика, и они всегда стремятся к ее удовлетворению.
Главные усилия в воспитании и перевоспитании « трудных» подростков должны быть сосредоточены на формировании у них таких духовных ценностей, как светлые жизненные идеалы, чувство долга, социальная ответственность, коллективизм, совесть, человеколюбие, добро и справедливость.
Специфика работы с «трудными» заключается в том, что здесь особенно важны индивидуальный подход, проявление теплоты, такта, настойчивости и, самое главное, веры в человека со стороны тренера.
А.С.Макаренко писал, что к воспитанию любого подростка надо подходить с оптимистической гипотезой, пусть даже с риском ошибиться.
Долг тренера - постараться выйти за рамки сложившегося о подростке мнения как о тяжелом, невыносимом человеке, разглядеть за внешними, порой и в самом деле грубыми и непривлекательными формами поведения хорошие черты. Стремление тренера понять подростка, внимательное и чуткое отношение к нему, сочетающееся со строгой требовательностью. Подлинное уважение к личности, помогают подростку поверить в свои силы.
Лучшие тренеры умело направляют деятельность подростков, учитывая проявления их темперамента, характера, склонностей. Они рассматривают идейную одухотворенность жизненных целей юных спортсменов как главный ориентир их развития.
Тренеру необходимо выявить черту характера, которая определяет поведение и объясняет поступки юного спортсмена. Одни подростки завидуют тем, кто сильнее, стремятся следовать примеру «Сильного» человека, легко попадают под его влияние. Другие крайне самоуверенны, непременно стремятся к лидерству в плохих компаниях, драках, непристойному поведению. Самых «трудных» обычно отличают распущенность и эгоизм, порожденные тем, что слабые подростки с удовольствием им подчиняются, некритически воспринимают их действия.
Практика показывает, что при хорошей воспитательной работе многие отрицательные черты можно трансформировать в положительные. Ведь, по сути дела, и стремление к лидерству, и готовность подчиняться - нормальные свойства человека, а трезвые не завышенное представление о собственных возможностях - гарантия скромности.
Интерес же подростка к чужому успеху опытный тренер может использовать, чтобы вызвать желание достичь спортивных или нравственных рубежей того образца, на который равняется юный спортсмен. Перевоспитание идет намного успешнее, когда тренер старается не просто изжить отрицательные черты и привычки, а именно переделать их в положительные.
Кроме того, опыт убеждает, что к работе с «трудными» подростками непременно надо привлекать бывших своих воспитанников, особенно тех, которые сами раньше были «трудными» /эти люди, как правило, охотно идут на такую помощь/.
Важную роль в правильной организации работы с «трудными» подростками играет объективная характеристика, которая включает отношение к ученику, товарищам, активным занятиям спортом, труду, организации тех или иных дел команды-коллектива, родителям и к самому себе /самооценка/.
Вначале тренер со слов юного спортсмена, его родителей, учителей, на основании документов и собственных наблюдений заполняет карточки на «трудного» подростка. Затем, при посещении его семьи, задает родителям ряд вопросов, характеризующих отношение сына или дочери к труду, спорту, к другим членам семьи, учителям.
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Ответы родителей обычно показывают, насколько хорошо и глубоко они знают детей, насколько сознательно руководят их воспитанием и развитием, каков моральный облик родителей, какова нравственная, эмоциональная атмосфера в семье.
Для определения уровня отношений изучаемого подростка тренер может провести с ним интервью или попросить заполнить анкету. С помощью бесед, анкет, наблюдений и на основании ряда критериев тренер может установить степень педагогической и социальной запущенности подростка.
Выделяют три группы педагогически запущенных подростков:
-
К первой относятся - ребята с нарушениями положительного отношения к
учебе /учению/. У подростков данной группы нормальные отношения с
окружающими, но есть недостатки в характере, объясняемые зачастую
«болезнью роста», психологическими возрастными особенностями.
Традиционный конфликт между желанием и возможностью, между
сознанием и поведением проводит к тому, что подростки не умеют ладить с
родителями, педагогами, сверстниками. Они не всегда могут отделить
хорошее от плохого. Свои недостатки эти подростки знают, но бороться с
ними не могут. Главное в работе с ними - привить правильные нормы
поведения, развить волевые качества. Очень важно наладить отношения
«трудного» подростка с шефами, спортсменами, педагогами, родителями.
Обычно этого бывает достаточно, чтобы поставить подростка на ноги,
приобщить к жизни коллектива, команды.
-
Для второй группы «трудных» подростков характерно нарушение
отношения к труду. Они как правило не уживчивы, эгоистичны и
себялюбивы. Видя что их осуждают, озлобляются - от сюда неизбежная
зависть, стремление причинить боль другим, желание все делать наоборот,
все это делает подростка все более тяжелым в общении. Подростки этой
группы никому не желают подчиняться, отрицают за кем бы то ни было
право на их воспитание и легко попадают в различного рода «дурные»
компании, иногда становятся даже соучастниками преступлений.
Наконец, к третьей группе относятся подростки, которые отличаются крайней циничностью, склонностью к хулиганству. У них низкая самооценка личности, конфликтность как доминирующая черта характера, жестокость по отношению к более слабым, частые нарушения отношений с другими людьми. Подростки этой категории чаще всего имеют неоднократные приводы в милицию.
Определение степени педагогической запущенности /границы которой, естественно, размыты/ поможет тренеру правильно построить процесс воспитания. Например, для первой группы «трудных» перевоспитание будет эффективными, если тренер проявит строгость, требовательность, будет продуманно, целенаправленно воздействовать на них. А для подростков третьей группы наказание в первое время почти недопустимо - оно лишь обострит и без того до предела напряженное чувство неприязни ко всем, кто пытается их воспитывать.
Понять характер новичка, выявить главный изъян в психике тренеру обычно помогают педагоги, а также родители.
Большое значение имеет обстановка в семьею к сожалению, отрицательное влияние семьи легко констатировать, но трудно устранить. Тренер может побеседовать с родителями, попытаться воздействовать на них через их производственные коллективы, но воспитывать взрослых, как известно, много труднее, чем самых «трудных» детей.
Многие подростки страдают неверием в свои силы, разочарованны в себе. Ребятам необходимо больше доверять, опираться на их добрые качества, предоставлять возможность совершать поступки, которые помогут заслужить общественное признание. Это вселяет в них веру в себя, Настраивает на оптимистический лад.
И спорт , и туризм|, и физическая культура в этом дает неограниченные возможности, так как многие из «трудных» хорошо развиты физически, подготовлены к труду, к службе в Армии, а также к занятиям физической культурой и спортом, туризмом. Это говорит о том что «трудные» подготовлены ко всему этому еще и психологически.
Однако их привлекает и «облагораживает» не всякая работа, а лишь та, которая требует смекалки, творческой выдумки, дает широкий простор инициативе.
Эгоизму, недисциплинированности, безответственности «трудных» подростков можно успешно противопоставить только одно средство -правильную организацию самовоспитания.
Знание особенностей самооценки и взаимооценки юных спортсменов позволяет тренеру, используя их потребность в дружбе, принадлежащей к определенной группе, регулировать процесс общения. На основании правильной самооценки возникает критическое отношение к себе, неудовлетворенность достигнутым, желание изменить себя, улучшить свое поведение.
Несмотря на то, что подростки, в частности «трудные», стремятся быть независимыми, они ощущают острую потребность в поддержке, оценке своих действий, разъяснений их поведения окружающим.
Поэтому для подростка особенно важны суждения о его личности сверстников и тренера. Оценка тренера воспринимается положительно, если она представляется им справедливой и доброжелательной. Оценивая знания и поведение подростков, тренер должен учитывать его суждение о себе. В зависимости от того, завышается или занижается самооценка, дифференцированная оценка достигает большего или меньшего воспитательного эффекта
Опыт применения дифференцированного и индивидуального подхода в воспитании «трудных» подростков показывает, что для его успешного осуществления необходимо выполнять следующие требования.
1.Тренер должен глубоко и всесторонне знать каждого юного спортсмена, постоянно и непрерывно изучая по определенной программе
личные качества, черты характера, мысли, чувства, мотивы поведения воспитанников.
2.Исходя из групповых и индивидуальных особенностей личности каждого воспитанника, тренер обязан намечать ближайшие и отдаленные задачи его воспитания, учитывая при этом как отрицательные, так и положительные качества его личности.
Определяя программу развития и совершенствования личности юного спортсмена, необходимо постепенно повышать требования к воспитуемому, изменять характер педагогического руководства им, намечать пути перерастания воспитания в самовоспитание.
Большое значение имеет также разработка совместно с каждым подростком индивидуальных перспективных линий, так как отсутствие перспектив существенно затрудняет развитие личности.
3.Необходимо применять к каждому воспитаннику наиболее эффективные для него методы, средства и приемы воздействия. Тренер должен уметь анализировать поступки юных спортсменов, учитывая, что внешне одинаковые поступки могут быть вызваны разными причинами.
Воздействие педагогических методов и приемов на подростка от его прошлого опыта, степени устойчивости его качеств, переживаемых психических состояний, податливости групповому давлению темперамента, эмоциональной возбудимости и т.п.
4.Дифферинцированный и индивидуальный подход к «трудным» подросткам предполагает всесторонний анализ результатов работы по воспитанию отдельных групп и каждого юного спортсмена и внесение коррективов, а групповые и индивидуальные программы воспитания и в меры воспитательного воздействия.
Тренеру надо уметь предвидеть последствия воздействия на юных спортсменов.
Надо отметить, что дифференцированный и индивидуальный подход необходим в работе с подростками, которые ни чем не выделяются из массы других.
Эти, по выражению А.С.Макаренко, «середнячки» требуют особого подхода потому, что они составляют основную массу коллектива, команды и часть их при недостаточном внимании может превратиться в нарушителей дисциплины.
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